

Dr. STANISLAV JANĎOUREK,  
odborový rada ministerstva hospodářství a práce:

## Konečné povolení akciové společnosti.

Při konečném povolení akciové společnosti může jíti o tři různé případy.

Jde o povolení akciové společnosti s akciovým kapitálem splaceným

1. plně a hotově,
2. plně přínosem,
3. částečně přínosem a částečně hotově.

V případech uvedených sub 2 a 3 jde velmi často o přeměnu jiného právního útvaru (společnosti s r. o., veřejné obchodní společnosti a p.) na společnost akciovou.

K žádosti opatřené kolkem za 5 K dlužno připojiti v případě sub 1 návrh stanov ve třech exemplářích, upisovací prohlášení, seznam upisovatelů akcií a místopřísežné prohlášení o arijském původu zakladatelů a upisovatelů akcií.

Podotýká se, že zakladateli akciové společnosti mohou býti osoby fyzické i právnické aneb obojí současně.

V případě uvedeném sub 2 se připojuje k žádosti za konečné povolení akciové společnosti vedle stanov v trojím vyhotovení také t. zv. zakladatelská zpráva. V této zprávě jest označiti předmět přínosu nebo převzetí, osobu, od níž společnost má tohoto předmětu nabýti, počet akcií, které se za přínos mají poskytnouti, nebo nejvyšší obnos náhrady, která se má dáti za přejímání předmět s uvedením veškerých břemen, která společnost má snad převzítí a jiných modalit a podmínek, s nimiž přínos nebo převzetí se má státi. Má-li společnost převzítí věci movité, jejichž množství v čase podání žádosti o koncesi nelze ještě určit, buďtež uvedeny v dotčené zprávě alespoň vyměřovací základy pro určení přejímací ceny těchto věcí.

Žadatelé o koncesi mají mimo to ve své zprávě vyloužiti podstatné okolnosti, pro které přejímací cena vkládaných nebo přejímaných předmětů jeví se býti přiměřenou.

Zprávu musí podepsati všichni žadatelé o koncesi a osoby, které dávají příslušný vklad na akciový kapitál nebo chtějí převéstí majetkové kusy na zřizovanou společnost.

Hodnotní poměry přínosů nebo převzatých závodů a údajů o tom učiněné ve zprávě zakladatelské buďtež objasněny dostatečným způsobem pozůstalostními inventáři, smlouvami o dřívějších nabytích, berními daty a pod.; žadatelé o koncesi dají zakladatelskou zprávu přezkoumati také dvěma zvláštními revisory zapsanými u obchodní a živnostenské komory. Dobrozdání revisorů má se vztahovati zejména k tomu, zda údaje ve zmíněné zprávě žadatelů o koncesi obsažené jsou správné a úplné a zda jest přiměřenou náhrada poskytovaná za předměty, které budou vloženy nebo převzaty. O výsledku zkoumání revisory se podává písemná zpráva.

Jsou-li přejímány nemovitosti, dlužno jich existenci prokázati výpisy z pozemkových knih; existence vodních a horních práv se prokazuje výpisy z vodních a horních knih.

Jde-li o přeměnu společnosti s r. o. na společnost akciovou, připojuje se ještě notářské osvědčení

o valné hromadě společníků, jež se usnesla podle § 96 zákona č. 58/1906 ř. z. na zrušení společnosti přeměnou ve společnost akciovou bez likvidace.

Dále se připojují výpis z obchodního rejstříku, prokazující právní existenci přejímané společnosti a bilance za poslední dva obchodní roky, prokazující bližší finanční a hospodářský stav přejímaného podniku.

Konečně se přikládají místopřísežná prohlášení o arijském původu zakladatelů společnosti.

Pokud se pak týče případu uvedeného shora sub 3, přikládají se k žádosti doklady zmíněné v případech 1 a 2.

Všeobecně jest poznamenati toto:

Znění firmy musí býti vzato z předmětu podnikání, jak předpisuje čl. 18 obch. zák. Praxe připouští však také firmu osobní, jde-li o firmu starou. Zamýšlí-li akciová společnost používati cizojazyčných znění firmy, jest třeba předložiti příslušná potvrzení soudních tlumočnicků o správnosti těchto znění.

Jsou-li k podpisování firmy oprávněni také dva prokuristé, jest připojiti dodatek, že mohou tak činiti toliko v rámci platných předpisů (čl. 41 a násl. obch. zák.).

Kompetenci správní rady jest doplniti ustanovením, že jí přísluší také právo udělovati a odvolávati prokuru, pokud není toto oprávnění vyhrazeno valné hromadě akcionářů.

Má-li společnost místo revisorů účtů dozorčí radu, jest třeba provésti příslušnou úpravu ve stanovách v části jednající o vyhláškách společnosti, o kompetenci valné hromady, o jejím svolávání a o zrušení společnosti.

Dozorčí rada musí míti především kompetenci vymezenou v čl. 225 obch. zák. (zkoumání účtů, bilance, prohlížení knih a j.), vedle toho může však býti ve stanovách určeno, že jest třeba jejího svolení též k jednotlivým jednáním, jež však dlužno ve stanovách přesně vyznačiti (na př. dává souhlas k zápůjčkám, k prodeji nemovitosti atd.) a konečně může býti dozorčí rada pověřena tím, aby zřizovala představenstvo.

Akciová společnost, přejímající společnost s r. o. nebo veřejnou obchodní společnost, může převzítí také znění staré firmy. V takových případech jest však třeba podle čl. 22 obch. zák. výslovného souhlasu dosavadního majitele firmy k používání znění staré firmy; děje se tak ve formě písemného prohlášení.

Sluší podotknouti, že při zřízení společnosti musí býti utvořen podle § 4 vl. nař. ze dne 27. července 1920, č. 465 Sb. t. zv. vázaný rezervní fond ve výši 10% splaceného akciového kapitálu.

Povinnost zříditi tento fond odpadá u společností, jichž akciový kapitál jest splacen přínosem.

Je-li část akciového kapitálu splacena přínosem a část hotově, vyměřuje se výše vázaného rezervního fondu ve výši 10% akciového kapitálu splaceného hotově.

Zřízení vázaného rezervního fondu může býti prominuto ministerstvem hospodářství a práce v dohodě s ministerstvem financí jen ze zcela zvláštních důvodů. Jinak jest zřízení tohoto fondu obligatorní. Soud nesmí zapsati do obchodního rejstříku společnost, pokud neprokáže zřízení tohoto fondu.

Doporučuje se o vázaném rezervním fondu pojmuti do stanov tato ustanovení:

„Z přeplatku, jehož se dosáhlo při zřízení společnosti vydáním prvních hotově splacených akcií nad hodnotu jmenovitou, bylo použito částky K ke zřízení vázaného rezervního fondu podle § 4 vládního nařízení ze dne 27. července 1920, č. 465 Sb., který musí býti v bilanci společnosti jako takový samostatně vykazován. Tohoto fondu smí býti použito toliko k úhradě obchodních ztrát, a to jen tehdy a potud, jestliže a pokud všechny ostatní rezervní fondy a rezervy společnosti jsou vyčerpány. Tento fond musí býti uložen v dluhopisech Protektorátu Čechy a Morava, včetně dluhopisů bývalé Československé republiky Protektorátem převzatých a odevzdaných v úschovu Zemské bance pro Čechy v Praze, a to tak, aby se kursovní hodnota těchto dluhopisů v den před tím, než se složí do úschovy, rovnala povinné výši fondu. Tímto kursem buďte takto uschované dluhopisy i nadále bilancovány a pozdější změna v jich hodnotě nezavazuje společnost k doplnění úschovy, ani ji neopravňuje k použití přebytku v podnicích společnosti. Jestliže některé z těchto dluhopisů, pokud jsou slosovatelné, byly slosovány, musí býti neprodleně nahrazeny jinými dluhopisy Protektorátu Čechy a Morava, včetně dluhopisů bývalé Československé republiky Protektorátem převzatých v kursovní hodnotě, rovnající se v den slosování hodnotě peněžní částky slosováním nabyté. Z této úschovy směji býti uvedené dluhopisy zčásti nebo zcela propuštěny jen se svolením ministerstva financí na žádost představenstva (správní rady) neb jím k tomu zmocněného jiného orgánu společnosti. K propuštění dojde, prokáže-li se, že jsou splněny napřed uvedené podmínky pro použití tohoto fondu, jinak takové svolení dáno býti může jen z důvodů zvláštního zřetele hodných, zejména, osvědčí-li se zájem společnosti, aby takto uschované dluhopisy byly vyměněny za jiné dluhopisy Protektorátu Čechy a Morava, včetně dluhopisů býv. Československé republiky Protektorátem převzatých, nebo že společnost vyplácela v každém z posledních 3 let dividendu ze zisku; svolení potřebí není k vybrání splatných úroků z uschovaných dlužních úpisů, ani k výměně slosovaných za jiné dluhopisy Protektorátu Čechy a Morava, včetně dluhopisů bývalé Československé republiky Protektorátem převzatých. Dluhopisů z úschovy propuštěných smí býti použito v podnicích společnosti, nicméně však fond musí býti i nadále v bilanci jako takový samostatně vykazován, dokud ho nebude podle předešlých ustanovení použito k úhradě obchodních ztrát.“

O žádosti za konečné povolení akciové společnosti zavede ministerstvo hospodářství a práce příslušné šetření; po jehož skončení vyrozumí zakladatele společnosti, že jest ochotno udělit konečné povolení, budou-li splněny určité podmínky ve výměru uvedené.

Jest třeba upozorniti, že koncese udělená ke zřízení akciové společnosti jest odlišná od koncese podle živnostenského řádu, již jest třeba k provozování živností, které jsou předmětem společenského podnikání.

Společnost totiž podléhá při provozování obchodů všeobecným předpisům platným pro tyto obchody.

Chce-li tudíž provozovati obchody, k nimž jest třeba zvláštního oprávnění nebo úředního povolení, musí si je vymoci podle příslušných norem.

Po udělení konečného povolení svolá zmocněnec zakladatelů ustavující valnou hromadu, načež následuje zápis společnosti do obchodního rejstříku.

## ZE DNE

K uctění památky zemřelého p. pres. Dr. Jaroslava Čulíka věnoval p. notář Václav Macas v Praze XII. částku 1000 K pro sociální účely.

## KNIHY REDAKCI ZASLANÉ

**Berní poplatky.** — Sazebník poplatkových případů v řízení o veřejných dávkách. Sestavil Dr. Fr. Říha. — Kniha sborníku „Kostka“, sv. 10, Orbis, Praha, listopad 1941, str. 64, K 28,—. — Jde o prvý úplný sazebník, jehož převážná část byla dána k úřední potřebě finančním úřadům. Obsahuje kromě úvodních poznámek o hlavních zásadách poplatkového práva více než 400 položek, seřazených podle systematiky příslušných norem o veřejných dávkách. Příručka informuje spolehlivě a rychle, kdy a kterak kolkovati ve styku s finančními úřady.

W. Förster: **Účetnictví v maloobchodě** podle předpisů o minimální účetní povinnosti (III. vydání doplněné se zřetelem k vyhlášce o záznamní povinnosti k účelům daňovým).

Dobrá knížka, určená všem maloobchodníkům, kteří nyní zavádějí své nové účetnictví podle vzoru HSM. Její autor, referent HSM, zde vykládá oficiální účetní systém způsobem jasným a každému snadno pochopitelným, máje vždy na zřeteli, že jeho čtenáři jsou osoby, které dosud žádného účetnictví nevedli a kteří také nemají žádných theoretických vědomostí o účetnictví.

Lze ji též doporučiti jako pomůcku pro kursy, právě hospodářskou skupinou maloobchod pořádané.

(K dostání u knihkupců nebo v nakladatelství A. Hynek, Praha I., Celetná 11, které ji též zasilá poštou za K 17,50 včetně poštovného).

„**Nové zákony a nařízení Protektorátu Čechy a Morava**“, roč. IV. čís. 10. Redakci vede Dr. J. Hoffmann, vrch. odb. rada min. vnitra s kruhem spolupracovníků. Vydává Právnické knihkupectví a nakladatelství V. Linhart, Praha II., Beethovenova 35. — Str. 140 velkého formátu a průběžný index k roč. IV č. 1—10. V subskripci K 17,50, mimo subskribci K 24,50. Právě vydané číslo 10 měsíčně vydávané sbírky přináší zejména tyto novinky:

Mimoř. opatření v oboru civ. řízení soudního a občanského práva. — Soudní, notářské a jiné ověřování. — Řízení pozůstalostní. — Kárná opatření. — Trestání nebezpečných zločinců ze zvyku a proti mravnosti. — Trestní ochrana sbírky starého šatstva a tkanin. — Mezistátní právní pomoc v trest. věcech. — Trestní řízení správní proti něm. stát. příslušníkům. — Právní pomoc v trestním řízení správním. — Opatření proti nepřátelům Říše. — Požární ochrana. — Čestný zold a odměny držitelům vojenských vyznamenání. — Propachtování honitby. — Otevírací a zavírací hodina a úprava pracovní a prodejní doby. — Regulace pracovních poměrů a pracovní povinnost. — Vyrovnání s Říší a úprava vnitřního dluhu. — Protiletěcká ochrana. — Hospodaření plynem a elektrinou. — Hospodaření uhlím a minerálními oleji. — Hospodaření průmyslovými výrobky. — Hospodaření stavebními hmotami. — Hospodaření potravinami, krmivý a průmysl. rostlinami.

Přehledy sbírek: Říšský zákoník (Reichsgesetzblatt) díl I. a II., Věstník nařízení (Verordnungsblatt), Sbirka zákonů a nařízení, Úřední list Protektorátu Čechy a Morava, Zemský věstník pro Čechy, Zemský věstník pro Moravu, Věstník ministerstva spravedlnosti, Věstník ministerstva vnitra. Sbirka informuje systematicky o všech říšských a protektorátních předpisech právních nově pro území Protektorátu vydaných a přináší texty předpisů (české, po příp. i německé) a komentáře k nim, pokud zajímají advokáty, notáře, veřejné i soukromé úředníky, obce, organizace a podniky.